
Ingyenes! Alapítva: 1996-ban 2 0 0 3 .   M Á J U S

K ö z s é g i    k u l t u r á l i s   é s   i n f o r m á c i ó s    h í r l e v é l   a z   Ö n k o r m á n y z a t    h í r e i v e l

Tisztelt Választópolgárok!
Bükkösd,  Cserdi,  Dinnyeberki,  Helesfa  községek 

Képviselő-testületei  külön-külön  hozott  és  egybe-
hangzó  határozataival  helyi  népszavazás  kiírásáról 
döntöttek.

A népszavazáson  eldöntendő  kérdés  az,  hogy:  - 
Egyetért-e a települések lakossága a Bükkösd, Cserdi, 
Dinnyeberki, Helesfa Községek Önkormányzatai által 
1990-ben  létrehozott  Társult  Képviselő-testületből 
való kiválással?

A népszavazás időpontja: 2003. június 28. 
(szombat).

Sokakban felmerül a kérdés: - Miért is van szükség 
a társult képviselő-testületből való kiválásra, ill. a he-
lyi népszavazásra?

A társult  képviselő-testület  eddig  jobbára  intéz-
ményfenntartó  társulásként  működött,  amelyben a  4 
települési önkormányzat összes képviselője (összesen 
26 fő) döntött a közös fenntartású intézmények mű-
ködtetéséről. Ezek: a bükkösdi székhelyű körjegyző-
ség,  általános  iskola,  napközi  otthonos  óvoda  és  az 
egészségügyi szolgálat

Ezen intézmények éves költségvetését a 4 önkor-
mányzat képviselő-testülete együtt - társult képviselő-
testületi  ülésen -  állapította  meg,  ill.  módosította.  A 
közös fenntartású intézmények a működésükhöz kap-
nak ugyan normatív állami támogatást, ám ezt a pénzt 
még az egyes önkormányzatoknak ki kell egészíteniük 
saját költségvetésükből ahhoz, hogy az adott intézmé-
nyek megfelelő színvonalon működhessenek.
Ha tehát valamelyik intézménynek évközi többlet-ki-
adása vagy egyéb, a fenntartót érintő problémája van, 
melyhez döntés szükséges, akkor mind a 26 képvise-
lőt meg kell hívni a társult képviselő-testület ülésére. 
Itt azonban jobbára a pénzügyi dolgozók és a polgár-
mesterek szakmai vitája,  konszenzus  keresése a  jel-
lemző, ugyanakkor kötelező évente legalább 6 társult 
képviselő-testületi ülés tartása.

Az 1997. évi CXXXV. törvény rendelkezik az ön-
kormányzatok  társulásáról  és  együttműködéséről.  E 
törvény  szerint  "Intézményfenntartó  Társulás"  létre-
hozása a cél, melynek működtető szerve a "Társulási 
Tanács", tagja a 4 település polgármestere.

Mivel a hatályos jogszabályok nem teszik lehetővé 
a társult képviselő-testületből való kiválást csak testü-
leti  határozat meghozatalával,  ezen csak a  választó-
polgárok közössége változtathat, ezért kötelező a he-
lyi népszavazás.

Csak  a  helyi  népszavazást  követően  kerülhet  sor 
arra, hogy az egyes önkormányzatok képviselő-testü-
letei  újfajta társulást alakítsanak ki (pl.:  társulási  ta-
nács) a közösen fenntartott intézmények működtetésé-
re.

Felmerül a kérdés: - Mi történik akkor, ha a helyi 
népszavazás  nem  érvényes  (azaz  a  választók  több, 
mint a fele nem megy el szavazni), ill. nem eredmé-
nyes (a választók több, mint a fele szavazott, de a sza-
vazók több, mint fele nem adott azonos választ a fel-
tett kérésre)?Érvénytelen vagy eredménytelen népsza-
vazás esetén az adott képviselő-testület dönthet a kér-
désről.  Célszerűbb lenne,  ha a  választópolgárok kö-
zössége maga döntene e nagy horderejű kérdésben.

Az érvényesen és  eredményesen  befejeződő nép-
szavazás egyébként kötelező a képviselő-testületre, at-
tól ellentétes tartalmú határozatot hozni nem lehet.

A helyi  népszavazást  követően  június  30-án  az 
egyes  képviselő-testületek  külön-külön  határozattal 
tudomásul veszik a népszavazás eredményét,  ill.  ér-
vénytelen és eredménytelen szavazás esetén döntenek 
a társult képviselő-testületből való kiválásról.

A  társult  képviselő-testületből  való  kiválás  az 
egyes települések önállóságát nem érinti,  kizárólago-
san az adott  települést  érintő döntéseket eddig is  és 
ezután is minden község saját képviselő-testülete ön-
állóan  hozza  meg,  polgármestere  vezetésével.  Nem 
érinti továbbá a kiválás a közösen fenntartott intézmé-
nyek fennmaradását sem.

A Társult Képviselő-testületből való kiválásról, az 
Intézményfenntartó Társulás létrehozásáról és népsza-
vazásról szóló tájékoztatóra 

2003. június 23-án 19.00 órakor
lakossági fórumon kerül sor a Sportcsarnokban.

Kérem  Bükkösd  Tisztelt  Választópolgárait,  hogy 
június 28-án szavazataikkal járuljanak hozzá e fontos 
kérdés eldöntéséhez!

Mátis István, polgármester
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Komposztálás - környezetvédelem
Kicsit szomorúan vettem tudomásul, hogy a jóval 

előre  meghirdetett  időpontban,  amikor  a 
kertbarátokat,  biogazdálkodás  iránt  érdeklődőket 
vártuk  beszélgetésre  a  Teleházba,  egyes  egyedül 
voltam. Vártam egy fél órát, remélve, hogy hátha csak 
késésről  van  szó,  aztán  bezártam a  "gyűlést".  Arra 
gondoltam,  hogy  tényleg  igaz  lehet:  itt  nem  lehet 
megmozgatni az embereket,  hiányzik az érdeklődés, 
még  egy  kicsit  meg  is  nyugtattam  magam,  hogy 
legalább nem kell a szabadidőmből (mert arra nincs 
szabad időnk, amire nem akarjuk…) a kéthetenkénti 
összejövetelek vezetésére és a felkészülésekre időt és 
energiát  áldoznom.  Aztán  jött  a  Majális,  ahol 
többekkel  találkoztam,  és  kérdésemre,  hogy  miért 
nem jöttek el  szerdán délután,  az  volt  a  válasz:  Ja, 
most volt? Pedig el akartak jönni, csak elfelejtették, 
nem  tudták…stb.  Ezért  ismét  meghirdetjük  az 
összejövetelt:  akiket  a  témák  érdekelnek,  azokat 
szeretettel várom 2003. Június 10-én, kedden délután 
fél 6-kor a Teleházban, ahol a környezetvédelemről, 
biogazdálkodásról,  falusi  turizmusról  fogunk 
beszélgetni.

A  múlt  hónapban  írtunk  néhány  gondolatot  a 
kertünkben  ültetett  haszonnövények  társításáról. 
Mostani  cikkünkben  a  talajjavítás  lehetőségeiről, 
különös tekintettel a komposzt készítéséről lesz szó. 
Segítségemül  (hiszen  én  magam  is  kezdő  termelő 
vagyok)  ismét  Geoff  Hamiltont  hívom,  valamint 
idézek a Személyes Környezetvédők Egyesülete által 
kiadott "Szemétből komposzt?" című kiadványukból.
A talajjavítás legjobb anyagai az érett istállótrágya és 
a  komposzt.  Mindkettő  gazdag  tápanyagokban,  a 
víztartó és vízáteresztő képességet egyaránt fokozzák. 
A termékenység megőrzéséhez nagy mennyiségre van 
szükségünk  belőlük.  Ha  nem  tudunk  istállótrágyát 
szerezni, megfelel helyette az érett komposzt is.

Hajdan  a  nagymama  kertjének  félreeső  zugában 
titokzatos  "képződmény"  díszelgett:  a  szemétdomb. 
Nem volt ez más, mint egy egyszerű komposztérlelő; 
itt  gyűltek a kertből kikerülő növényi maradványok, 
konyhai hulladékok. A tövében kapirgáltak a tyúkok, a 
tetejéről  pedig  Kukori  köszöntötte  a  felkelő  napot. 
Évezredes  megfigyelésen  alapult  az  a  tapasztalat, 
hogy  a  természetes  eredetű  maradványok  a  földdel 
érintkezve lassan maguk is termőtalajjá alakulnak.

A szerves hulladék nem szemét !

A  komposzt  tulajdonképpen  "mesterséges" 
humusz.  Sötétbarna  színű,  erdei  talajra  emlékeztető 
szagú,  a  növények  számára  nélkülözhetetlen 
tápanyagokat  tartalmazó,  földszerű  anyag.  A 
komposztálás  pedig  nem  más,  mint  "irányított 
humuszgyártás". A gyártás szó itt  csupán jelképesen 
értendő, hiszen magát a szerves anyag- feldolgozást a 
természet gondjaira bízzuk. A mi dolgunk csupán az, 
hogy  minél  kedvezőbb  feltételeket  biztosítsunk  a 
különböző  mikroorganizmusoknak;  baktériumoknak, 
gombáknak,  majd  a  folyamat  végén  a  férgeknek, 
gilisztáknak,  amelyek  ezt  meghálálva  nagy 
„szakértelemmel”, végzik el a feladatukat.

Búcsút  inthetünk  a  virágüzleteknek, 
kertészeteknek, ahol eddig a virágföldet, vagy a kerti 
virágaink,  örökzöldjeink,  pázsitunk  számára 
szükséges  tápanyagokat  beszereztük:  az  otthon 
előállított  érett  komposzt  talajjavításon  kívül 
termőtalajként akár közvetlenül palántázásra, kerti és 
szobanövényeinkhez  virágföldként  használható.  A 
huszadik században olyannyira elterjedt műtrágyával 
kezelt  talajoknak  fokozatosan  leromlott  a 
termőképessége;  nem  csoda,  hiszen  vészesen 
lecsökkent a szerves anyag tartalmuk. Ezért az ilyen 
föld  lassan  olyanná  vált,  mint  a  beton.  Ráadásul 
mindazok  a  tápanyagok,  amelyeket  a  növények 
gyökerei nem tudtak rövid idő alatt felvenni, a lehulló 
csapadékkal bemosódtak a talaj mélyebb rétegeibe. A 
komposztálás  során  keletkező  humuszanyagokban 
viszont  a  tápanyagok  kötött  formában  vannak, 
amelyeket a növények folyamatosan tudnak felvenni.

Ezen  kívül  a  komposztnak  még  számtalan  előnyös 
tulajdonsága van. Ezek közül néhány:
- javul  a  talaj  szerkezete,  ami  segíti  annak 

levegőzését.
- Sötét  színe  elősegíti  a  talajok  gyorsabb 

felmelegedését  (tavasszal  meggyorsítja  a 
csírázást).

- A komposztnak jelentős a vízraktározó képessége.
- Fokozódik  a  növények  ellenálló  képessége  a 

kórokozókkal, kártevőkkel szemben.
- A  nehezen  oldódó  ásványi  tápanyagok, 

mikroelemek  (pl:  réz,  mangán,  cink,  stb.)  a 
növények által felvehetővé válnak.

- A  talajban  esetleg  előforduló  méreganyagokat 
megköti.

(folytatás a 3. oldalon)
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Komposztálás - környezetvédelem 
(folytatás a 2. oldalról)

Van-e káros vagy kellemetlen mellékhatása 
a komposztálásnak?

Ha a szabályokat betartjuk, a komposztálás-
kor  semmilyen,  az egészségre vagy a környezetre 
káros  anyag  nem keletkezik.  A folyamat  nem jár 
bűzzel, károsítók, kórokozók megjelenésével!

Van még egy, a helyi komposztálás mellett 
szóló  fontos  érv:  az  új  hulladékgazdálkodási  tör-
vény szerint  fokozatosan a minimálisra kell  csök-
kentenünk  a  háztartási  hulladékba  kerülő  szerves 
anyagok mennyiségét. Települési szinten is megol-
dást  kell  majd  találnunk,  ezért  tartom  fontosnak, 
hogy néhányan, akik felelősen gondolkodunk ebben 

a témában, azok alakítsanak ki egységes véleményt, 
mondják el az ötleteiket, javaslataikat. Még munka-
hely teremtési lehetőséget is látok a téma kapcsán, 
amennyiben ki tudnánk fejleszteni egy jól működő, 
fából  készített  komposztáló  edényzetet,  mert  amit 
jelenleg lehet kapni, az még nem megfelelő!

A közeljövőben  szakavatott  előadó  közre-
működésével előadást szervezünk, amelyen gyakor-
lati tapasztalatokat lehet cserélni, hasznos informá-
ciókhoz lehet jutni a komposztálással, az alternatív 
növénytermesztéssel és környezetvédelemmel kap-
csolatosan. A konkrét időpontot még nem ismerjük, 
a  következő  havi  újságban  tesszük  majd  közzé. 
Minthogy a program ingyenes lesz, mert az előadó 
költségeit a Bükkösd Kht. fizeti, kérem, hogy minél 
többen jöjjenek el, megjelenésükre számítunk!

Kasza Zita
(folytatás a következő számban!)

Művészetek Völgye 2003 - Kirándulás Kapolcsra

Egy hosszú hétvégi kirándulást tervezünk ez év nyarára, a kapolcsi Művészetek Völgye ’2003 című rendez-
vényre. 
Az eseményt évek óta, hagyományosan megrendezik a balaton-felvidéki völgyben, 5 településen. Az ország fi-
gyelme egy héten át rájuk irányul, hiszen itt gyűlik össze a kézművességet, művészetet kedvelők apraja-nagyja. 
Vásári forgatag, kikapcsolódás, kulturális programok sora vár az ide látogató vendégekre. Úgy gondoljuk, hogy 
a településen is többen vannak, akik igénylik az ilyen jellegű szórakozási lehetőségeket, ezért felvetődött a gon-
dolat,  hogy maréknyi csapattal  meglátogatjuk az idei  rendezvényt.  A szervezés kezdeti  fázisban van,  ezért 
konkrét információkat még nem tudunk adni, minden az érdeklődők létszámától és igényeitől függ. Íme a lehe-
tőségek, amiket kínálunk:
• Időpont: július 25-26-27 vagy augusztus 1-2-3
• Utazás: - vonattal: létszámtól függetlenül, oda-vissza kb. 2.000 Ft/fő 

-  különbusszal: 10 fő esetén: 3.000 Ft/fő; 15 főnél: 2.000 Ft/fő; 20 főnél: 1.500 Ft/fő
• Szállás: 2 éjszaka sátorban (összesen kb. 1.000 Ft/fő) vagy falusi szálláshelyen (összesen kb. 4.000 Ft/fő). 

Zuhanyozási, vízvételi lehetőség mindkét esetben van.
• Ellátás: egyénileg kell megoldani.
Így a három napos kirándulás költsége előzetes becslések szerint kb.: 5-6.000 Ft/fő (étkezés nélkül)
Várjuk azoknak a családoknak, nyugdíjasoknak a jelentkezését, akik szívesen vennének részt a szervezett kirán-
duláson. Érdeklődni lehet: Teleház Bükkösd (578-551), Baja Helga

Aki a virágot szereti…

A régi mondásokkal az a baj, hogy egy idő után elferdülhet a tartalmuk: aki a virágot szereti, rossz em-
ber nem lehet, hallhatjuk az idősebbektől. Ezt manapság egyre többször megtoldják azzal, hogy így aztán virá-
got lopni nem bűn. Tudatom mindenkivel, hogy ez nem igaz, a virágok ellopása, még ha közterületre kiültetett 
virágról van szó, mindenképpen bűn! A Kht. pénztárából azért fizettünk ki 2000 Ft-ot, hogy néhány petúniával 
színesítsük a Művelődési Ház előtti kopár virágládákat (mostanra 2 tő van az udvari ládákban a 20-ból). A saját 
magam által szaporított 2 tő muskátlimat is kiültettem, ami viszont már másnap reggelre eltűnt (nyilván, mert 
az volt a legszebb…). Akkor nem ez jutott eszembe az üres helyek láttán! Érdemes a falut szépíteni, díszíteni? 
Egy napi gyönyörködés után napokon át bosszankodni a virágok hiánya miatt? 
Az Önkormányzat 50000 Ft pályázati összeget nyert a vasútállomás felvirágoztatására.

A VIRÁGOKAT KI FOGJUK ÜLTETNI, KÉREM, HOGY NE LOPJÁK EL ŐKET!
Kasza Zita
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„Megültük a tavasznak ünnepét…”
Gyönyörű napra virradtunk május 17-én, a majális 

napján.  Igaz,  a  sportpálya  csak  lassan  telt  meg  a 
vendégekkel, de délután már nagyon sokan élvezték a 
programokat.  Ezúton  köszönetet  mondunk 
mindenkinek,  aki  segítséget  nyújtott  az 
előkészületekben  és  a  lebonyolításban:  anyagi 
támogatóinknak,  a  Közösségfejlesztő  Egyesület 
tagjainak,  és  azoknak  az  önkénteseknek,  akik 
szabadidejüket  áldozták  fel  a  rendezvény  sikere 
érdekében. Továbbra is számítunk mindenkire!

Köszönjük  továbbá  Önöknek  is,  kedves 
vendégeink, hogy ekkora érdeklődést mutattak, hogy 
ilyen  sokan  eljöttek.  Hálásak  vagyunk,  hogy  a 

rendezvény  kulturáltan,  zökkenőmentesen  zajlott, 
minden rendbontástól mentesen.

A visszajelzések, amiket kaptunk, pozitívak voltak, 
és máris sokan jelezték, hogy igény lenne egy hasonló 
eseményre  nyár  végén,  ősz  elején.  Rajtunk  nem 
múlik!

B.H.
* Hirdetés *

Petőfi utca 60 sz. alatt, kis családi ház eladó. Irányár 
2,5 MFt. Érdeklődni lehet minden szombat délelőtt 
a  helyszínen,  ill.  Pécs,  Szabadság  u.  18-ban. 
Scherdán.

Ötletnap
Felhívás!

2003.  június  18-án 
megrendezésre  kerül  az  I. 
Bükkösdi  Ötletnap!  Jöjjön  el 
mindenki, aki jobbító szándékú 
(és  megvalósítható)  javaslatait 
szeretné közzé tenni 
- a falu életének javítása,
-  az  itt  lakó  emberek  élet-,  és 
munkakörülményeinek 
megváltoztatása, 
-  a  helyi  kommunikáció 
fejlesztése céljából.

Az  Ötletnap  egész  napos 
rendezvény  lesz,  amely  a 
Művelődési Ház udvarán (rossz 
idő  esetén  a  nagyteremben) 
zajlik. Az ötleteket reggel 8-tól 
este  6-ig  lehet  személyesen 
szóban  vagy  telefonon 
elmondani,  esetleg  írásos 
formában  eljuttatni,  minden 
javaslatot  szívesen  veszünk. 
Délután  4  órától  (1  óriási  tál 
pogácsa  és  egy  rekesz  sör 
mellett)  csoportos  beszélgetést 
kezdeményezünk  a 

megvalósítható  javaslatok, 
ötletek  továbbfejlesztése  és 
kidolgozása  érdekében,  este  6-
kor pedig ünnepélyes Ötletnap-
zárót  tartunk,  amelyre 
szeretettel várunk mindenkit. Az 
Ötletnap-záró  ünnepségen 
szavazásra  kerül  sor,  ahol  a 
(helyszíni  szavazatok  alapján) 
három  legjobbnak  tartott  ötlet 
gazdája  elismerő  oklevelet  és 
pénzjutalmat  kap.  Szeretettel 
várunk mindenkit!

Kasza Zita

Újra Gyalogtúrák!

Itt  a  nyár,  a  kirándulások,  természetjárások 
számára legideálisabb időszak. Korábban Kiticsics 
Gábor és Máyer Balázs szervezésében már voltak 
gyalogtúrák a  Mecsekbe és a  Zselicbe.  A túrákon 
szép számmal vettek részt, ezért ezt a hagyományt 
most  folytatni  szeretnénk.  Nappali  és  éjszakai 
túrákat  tervezünk  a  közeljövőben  a  környék 
különböző  útvonalain.  A  túratávok  közepes 

távolságokra (min. 10 km) szólnak, ezért leginkább 
14 év felettiek részvételére számítunk.

A  túrák  pontos  időpontjairól  és  helyszíneiről 
plakátokról és az újságból értesülhetnek majd! Akik 
előzetesen feliratkoznak a teleházban, azokat külön 
is  értesítjük.  Az  igények  pontos  ismerete  miatt 
kérjük,  hogy  a  túrák  előtt  mindenki  jelezze 
részvételi  szándékát  Máyer  Balázsnál,  Kiticsics 
Gábornál, Litter Andrisnál, vagy a teleházban!

Volcsányi Gábor
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